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Трамп: су стрэ чы Ты лер са на ў Маск ве 
скон чы лі ся лепш, чым ча ка ла ся

Ві зіт дзярж сак ра та ра ЗША 
Рэк са Ты лер са на ў Ра сію прай-
шоў лепш, чым ча ка ла ся, за явіў 
аме ры кан скі прэ зі дэнт До нальд 
Трамп пад час су мес най прэс-
кан фе рэн цыі з ге не раль ным 
сак ра та ром НА ТА Ен сам Стол-
тэн бер гам.

«Усё прай шло да во лі доб ра. Мо жа, на ват лепш, чым ча-
ка ла ся», — за явіў Трамп. Ён да даў, што ця пер ЗША і Ра сія 
«зу сім не ла дзяць» ад но з ад ным. «Што даты чыц ца ста сун каў 
з Ра сі яй, то мы, на пэў на, зна хо дзім ся на гіс та рыч ным мі ні му ме 
ў гэ тых ад но сі нах», — ска заў прэ зі дэнт ЗША.

«Пу цін — лі дар Ра сіі. Ра сія — моц ная кра і на. Мы — вель мі-
вель мі моц ная кра і на», — за явіў Трамп. Трэ ба па ча каць, каб 
зра зу мець, як да лей скла дзец ца су пра цоў ніц тва з Маск вой, 
да даў ён.

Так са ма Трамп чар го вы раз вы ка заў ся з на го ды па дзей 
у Сі рыі. Як за явіў прэ зі дэнт ЗША, ён не ха цеў бы ду маць, што 
Ра сія за га дзя ве да ла аб хі міч най ата цы ў Сі рыі.

Бер лін рас кры ты ка ваў прэс-сак ра та ра Бе ла га до ма 
за па раў на нне Аса да з Гіт ле рам

Ула ды ФРГ лі чаць не да пу шчаль ным вы ка ры ста нае прэс-
сак ра та ром Бе ла га до ма Шо нам Спай се рам па раў на нне прэ-
зі дэн та Сі рыі Ба ша ра Аса да з Адоль фам Гіт ле рам. Пра гэ та 
за явіў на бры фін гу ў Бер лі не афі цый ны прад стаў нік ура да 
ФРГ Штэ фен Зай берт.

«Лю бое па раў на нне су час ных па дзей са зла чын ства мі на-
цы я нал-са цы я ліс таў не вя дуць ні да ча го доб ра га, — ска заў 
ён. — Гэ та не да пу шчаль на».

Ра ней, у па ня дзе лак, Спай сер, вы сту па ю чы на рэ гу ляр ным 
бры фін гу для жур на ліс таў у Бе лым до ме, за явіў, што, ня гле-
дзя чы на ўсе жа хі Дру гой су свет най вай ны, ЗША і Гер ма нія 
не ўжы ва лі ў ёй хі міч ную зброю. «Мы не вы ка рыс тоў ва лі 
хі міч ныя ўзбра ен ні ў той су свет най вай не, і на ват та ко му ня-
год ні ку, як Гіт лер, не пры хо дзі ла ў га ла ву ўжы ваць хі міч ныя 
ўзбра ен ні», — ска заў прэс-сак ра тар, ка мен ту ю чы мер ка ва нае 
вы ка ры стан не хімз броі ў сі рый скай пра він цыі Ід ліб, ад каз-
насць за якое Ва шынг тон ус клаў на сі рый скія ўла ды. Паз ней 
у ін тэр в'ю тэ ле кам па ніі CNN ён пры нёс пра ба чэн ні за гэ тае 
па раў на нне.

Прэм' ер Япо ніі па пя рэ дзіў пра маг чы мую здоль насць 
КНДР за пус каць ра ке ты з за ры нам

Паў ноч ная Ка рэя мо жа ва ло даць здоль нас цю за пус каць 
ра ке ты з бо е га лоў ка мі, на чы не ны мі нер во ва-па ра лі тыч ным 
га зам за рын, за явіў у чац вер, 13 кра са ві ка, прэм' ер-мі ністр 
Япо ніі Сін дза Абэ. Ра зам з тым па лі тык вы ка заў асця ро гу, 
што КНДР у хут кім ча се мо жа пра вес ці шос тае ядзер нае вы-
пра ба ван не ці но выя ра кет ныя за пус кі.

Сваю за яву з на го ды Паў ноч най Ка рэі Абэ вы ка заў пад час 
па ся джэн ня пар ла мен та, па ве дам ляе Reuters. «Іс нуе ве ра год-
насць та го, што Паў ноч ная Ка рэя ўжо мае маг чы масць да стаў-
ляць ра ке ты з за ры нам у якас ці бо е га ло вак», — за явіў япон скі 
прэм' ер. Агенц тва на гад вае, што ў 1995 го дзе япон ская сек та 
«Аум сен ры кё» здзейс ні ла шэ раг тэ ра рыс тыч ных на па даў у 
час пік у та кій скім мет ро з рас пы лен нем за ры ну, у вы ні ку ча го 
за гі ну лі 12 ча ла век.

Між тым у прэ се рас паў сюдж ва ец ца ін фар ма цыя, што 
КНДР ужо га то вая да пра вя дзен ня но ва га ядзер на га вы пра-
ба ван ня. Гэ та мо жа ад быц ца ў су бо ту, 15 кра са ві ка, ка лі ў 
Паў ноч най Ка рэі бу дзе ад зна чац ца 105-я га да ві на з дня на-
ра джэн ня за сна валь ні ка КНДР Кім Ір Се на.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Гэ ты ме сяц ба га ты на ві зі ты дэ ле га-
цый з Пад ня бес най. Ня даў на ў Па-
ла цы Не за леж нас ці бы лі кі раў ні кі 
пра ва ахоў най сфе ры Кі тая, у па чат-
ку на ступ на га тыд ня да нас за ві тае 
прад стаў ні чая пар ла менц кая дэ ле-
га цыя. А ўчо ра кі раў нік дзяр жа вы 
Аляк сандр Лу ка шэн ка су стрэў ся з 
сак ра та ром ка мі тэ та Ка му ніс тыч-
най пар тыі Кі тая Пра він цыі Ху нань 
Ду Цзя хаа.

Трэ ба ска заць, што і ў гіс то рыі Кі тая, 
і ў су свет най гіс то рыі пра він цыя Ху нань 
зай мае асаб лі вае мес ца. Ме на ві та там, у 
вёс цы Ша а шань, у ся лян скай сям'і на ра-
дзіў ся Маа Цзэ дун, адзін з са мых вя до мых 
па лі тыч ных дзея чаў мі ну ла га ста год дзя, 
чыё імя ша ну ец ца ў Кі таі і ў наш час.

— Сён ня, пад ва шым кі раў ніц твам, гэ ты 
ўжо не толь кі аграр ны, але і знач ны ін дуст-
ры яль ны рэ гі ён Кі тая па спя хо ва раз ві ва-
ец ца, зна хо дзіц ца на пе ра да вых па зі цы ях 
у кра і не, — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Та му, на яго дум ку, не дзіў на, што ў 
пра він цыі Ху нань з'я ві лі ся кроп кі су да кра-
нан ня з Бе ла рус сю:

— Два га ды та му мы з ма ім сяб рам Сі 
Цзінь пі нам да мо ві лі ся пра тое, што між рэ гі-
я наль нае ўза е ма дзе ян не па він на стаць ла-
ка ма ты вам у ад но сі нах дзвюх кра ін. Ва ша 
пра він цыя атры ма ла на дзей на га парт нё ра 
ў асо бе Ма гі лёў скай воб лас ці і ак тыў на 
пра цуе з ёю. Бу ду ўся ляк пад трым лі ваць 
гэ тыя кан так ты на шай воб лас ці з ва шай 
пра він цы яй. Та му на сён няш няй су стрэ чы 
ха це ла ся б больш шы ро ка аб мер ка ваць 
ас пек ты су пра цоў ніц тва як з гэ тым рэ гі ё-
нам, так і з Бе ла рус сю ў цэ лым.

Кі раў нік дзяр жа вы на зваў не каль кі 
перс пек тыў ных кі рун каў для раз віц ця ад-
но сін з пра він цы яй:

— Па-пер шае, мы за ці каў ле ны ў па-
спя хо вай рэа лі за цыі тых кант рак таў, якія 
мы сён ня ма ем, — перш за ўсё, з кам па-
ні яй «Зум лі он». У лю тым бя гу ча га го да ў 
сва бод най эка на міч най зо не «Ма гі лёў» 
ужо за рэ гіст ра ва на бе ла рус ка-кі тай скае 
прад пры ем ства па вы пус ку спец тэх ні-
кі — бу даў ні чай, ка му наль най. На за вод зе 
«Стром ма шы на» рых ту юц ца да су мес най 
збор кі кра на ва га аб ста ля ван ня. Мы спа-
дзя ём ся, што кам па нія «Зум лі он» бу дзе 
год на пра ца ваць і ў ін дуст ры яль ным пар ку 
«Вя лі кі ка мень». З улі кам пра да стаў ле ных 
на мі льгот тут яна мо жа хут кі мі тэм па мі 
на ла дзіць вы со ка тэх на ла гіч ную вы твор-
часць, і гэ та пра дук цыя бу дзе ка рыс тац ца 
по пы там не толь кі ў Бе ла ру сі, але і ў Ра сіі, 
у Еў ра пей скім са ю зе.

Па-дру гое, ад зна чыў кі раў нік дзяр жа-
вы, у нас ёсць маг чы масць па вя лі чыць 
па стаў кі ў кі тай скую пра він цыю хар чо вай, 
перш за ўсё, ма лоч най пра дук цыі з Ма гі-
лёў скай воб лас ці.

— Па чы гун цы праз Бе ла русь у Еў ро пу 
ўжо ідуць кі тай скія кан тэй не ры з гру за мі, 
якія на зад вяр та юц ца паў пус ты мі. Бе ла-
рус кія прад пры ем ствы маг лі б за гру зіць іх 
якас ным ма ла ком, ёгур та мі, ма ро жа ным, 
по пыт на якія ў Кі таі рас це лі та раль на з 
кож ным днём. Кам па нія «Ба бу ліна крын-
ка» га то ва за бяс пе чыць ва шы па трэ бы.

Па-трэ цяе, на дум ку кі раў ні ка дзяр жа-
вы, не аб ход на на ладж ваць больш цес ныя 
су вя зі ў сфе рах куль ту ры і аду ка цыі:

— Уліч ва ю чы, што бе ла рус кія твор чыя ка-
лек ты вы ка рыс та юц ца па пу ляр нас цю ў Кі таі, 

мож на ар га ні за ваць іх гаст ро лі ў ва шай пра-
він цыі Ху нань. Ду маю, параст кі сяб роў ства 
па між на шы мі на ро да мі важ на за клад ваць 
з дзі ця чых га доў. Ад па вед ны фар мат для гэ-
та га — куль тур ны аб мен на ву чэн ца мі з пра-
жы ван нем у сем' ях у пе ры яд лет ніх ка ні кул. У 
шко лах Бе ла ру сі вы кла да юць кі тай скую мо-
ву, у Кі таі — рус кую, анг лій скую. Дзе ці хут ка 
адап ту юц ца, зна хо дзяць уза е ма ра зу мен не. 
Гэ та бу дзе ці ка ва і ка рыс на. Як ба чым, у нас 
ёсць вя лі кі па тэн цы ял для ўза е ма дзе ян ня ў 
сфе рах аду ка цыі, ганд лю, вы твор час ці, куль-
ту ры. Каб эфек тыў на яго рэа лі за ваць, пра па-
ную вам ад крыць прад стаў ніц тва пра він цыі 
Ху нань у Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

Ду Цзя хаа, у сваю чар гу, на зваў Бе ла-
русь га лоў ным парт нё рам Кі тая ў цэ лым і 
пра він цыі Ху нань у пры ват нас ці.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

ЛА КА МА ТЫЎ — 
МІЖ РЭ ГІ Я НАЛЬ НАЕ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА

Кі тай ская пра він цыя Ху нань бу дзе раз ві ваць ад но сі ны з Ма гі лёў скай воб лас цю

У мно гім бе ла рус кая ме ды цы на з'яў ля ец ца ўзор-
най. Ад ным з са мых яск ра вых пры кла даў гэ та га 
мож на на зваць той факт, што на ша дзяр жа ва 
ста ла ад ной з пер шых у рэ гі ё не і све це, якая 
па цвер дзі ла ле тась вы клю чэн не пе ра да чы ВІЧ 
ад ма ці да дзі ця ці і атры ма ла ад па вед ны сер ты-
фі кат Су свет най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя.

Учо ра Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка су-
стрэў ся з вы ка наў чым ды рэк та рам Аб' яд на най пра гра-
мы ААН па ВІЧ/СНІ Ду (ЮНЭЙДС) Мі шэ лем Сі дзі бэ.

— Перш за ўсё ха чу вы ка заць вам удзяч насць за 
тую ка ла саль ную да па мо гу і пад трым ку, якую вы аказ-
ва лі нам у га лі не ахо вы зда роўя, асаб лі ва ў ба раць бе 
з та кой страш най хва ро бай, як ВІЧ/СНІД, — ска заў 
кі раў нік дзяр жа вы на па чат ку су стрэ чы. — Дзя кую 
вам за тую ацэн ку, якую вы да яце Бе ла ру сі ў ра бо це 
па пе ра адо лен ні гэ тай хва ро бы. Ска жу вам шчы ра, 
ка лі б не бы ло ва шай пад трым кі ў ба раць бе з гэ тай 
хва ро бай, мы ні ко лі б не да бі лі ся та кіх вы ні каў.

Прэ зі дэнт на шай кра і ны аса біс та ўручыў Мі шэ лю 
Сі дзі бэ вы со кую дзяр жаў ную ўз на га ро ду — ме да ль 
Фран цыс ка Ска ры ны.

— За той ве лі зар ны ўнё сак, які вы зра бі лі ў ахо ву зда-
роўя Бе ла ру сі, — ар гу мен та ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Прад стаў нік ААН па дзя ка ваў Прэ зі дэн ту за яго 
лі дар скую па зі цыю, дзя ку ю чы якой дзяр жа ва змаг ла 
так пра су нуц ца ў ба раць бе з хва ро бай. Ён пад крэс-
ліў: Бе ла русь дэ ман струе, што ўжо но вае па ка лен не 
мо жа быць на ро джа на без праб ле мы СНІ Ду і ВІЧ-ін-
фек цыі. Увесь свет да гэ та га ішоў вель мі доў га.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

У ад крыц ці стра тэ гіч на важ на-
га для ра ё на аб' ек та ўдзел пры-
няў на мес нік прэм' ер-мі ніст ра 
Ана толь КА ЛІ НІН.

Пер шую чар гу фіз куль тур на-азда раў-
лен ча га комп лек су — ба сейн з дзі ця чым 
аква пар кам — ура чыс та ўвя лі ў дзе ян не 
яшчэ ле тась у кра са ві ку. А за раз да па-
слуг жы ха роў Крас на поль шчы ны і най блі-
жэй шых да яе ра ё наў ад кры лі ся ад ра зу 
не каль кі за лаў — шмат функ цы я наль ны 
для гуль ня вых ві даў спор ту з тры бу на мі 

на 390 мес цаў, для за ня ткаў фіт не сам і 
ат ле тыч най гім нас ты кай, для за ня ткаў 
бок сам і ба раць бой. 

— Ра ён вы ра шыў праб ле му не толь кі 

з бу даў ніц твам та ко га важ на га для зда-

роўя жы ха роў аб' ек та, але яшчэ і ства рыў 

27 но вых пра цоў ных мес цаў, — ад зна чыў 
на чаль нік ад дзе ла аду ка цыі, спор ту і 

ту рыз му Крас на поль ска га рай вы кан-

ка ма Сяр гей СЫ РА НКОЎ. — За год ба-
сейн і дзі ця чы аква парк на ве да ла больш за 
70 ты сяч жы ха роў Чэ ры каў ска га, Ча вус ка-

га, Cлаўгарадскага ра ё наў Ма гі лёў скай воб-
лас ці, Ча чэр ска га і Кар мян ска га Го мель скай 
воб лас ці, Крас на гор ска га Бран скай воб лас-
ці. Тут пра во дзі лі ся аб лас ныя і ра ён ныя спа-
бор ніц твы па пла ван ні ся род на ву чэн цаў, 
пра цоў ных ка лек ты ваў. А не каль кі дзён та му 
на но вай пля цоў цы прай шоў та ва рыс кі матч 
па ва лей бо ле па між ка ман да мі Крас на поль-
шчы ны і Бран шчы ны, пры све ча ны Дню яд-
нан ня на ро даў Бе ла ру сі і Ра сіі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

�

СЯ РОД ПЕР ШЫХ 
У СВЕ ЦЕ

На ша кра і на мо жа пе ра маг чы СНІД 
першай ва Усходняй Еўропе

� У тэ му
Ва сіль ЖАР КО, на мес нік прэм' ер-мі ніст ра:
— Мэ та ад на — каб но вае па ка лен не рас ло без 

ВІЧ/СНІ Ду, і ўся на ша ра бо та ў сіс тэ ме ахо вы зда роўя, 
гра мад скай бяс пе кі на цэ ле на на гэ та. Больш за 20 
га доў мы су пра цоў ні ча ем з ЮНЭЙДС. Са праў ды, дзя-
ку ю чы іх пад трым цы кра і на змаг ла да сяг нуць вы со кіх 
вынікаў. У нас ідзе яў нае, не фар маль нае, а са праў ды 
аб' ек тыў нае зні жэн не і вы яў ля е мас ці, і смя рот нас ці ад 
СНІ Ду. На ша кра і на пер шая на еў ра пей скім кан ты нен-
це атры ма ла сер ты фі кат, які па цвяр джае, што ў кра і не 
спы не на пе ра да ча ВІЧ/СНІ Ду ад ма ці да дзі ця ці.

Добрая навінаДобрая навіна  ��

Спар тыў ны комп лекс для Крас на пол ля

ДАРЭЧЫДАРЭЧЫ
Ві зіт сак ра та ра ка мі тэ та КПК пра-

він цыі Ху нань пра цяг нец ца да 16 
кра са ві ка. Пра гра май пра ду гле джа-
на на вед ван не вы твор час цяў МАЗ, 
«Бел джы», «БелАЗ», ін дуст ры яль на-
га пар ка «Вя лі кі ка мень». Ду Цзя хаа 
на ве дае і Ма гі лёў, дзе су стрэ нец ца 
са стар шы нёй абл вы кан ка ма Ула дзі-
мі рам Да ма неў скім. Пла ну ец ца пад-
пі сан не Па гад нен ня аб уста наў лен ні 
сяб роў скіх ад но сін па між Ма гі лёў скай 
воб лас цю і пра він цы яй Ху нань, на вед-
ван не за во да «Ма гі лёў транс маш», 
«Ба бу лі на й крынкі», бу лач на-кан ды-
тар скай кам па ніі «Да ма чай», сва бод-
най эка на міч най зо ны «Ма гі лёў».

Знак якас ціЗнак якас ці  ��

Дзяр жаў ныя прэ міі атры ма лі 
10 прад пры ем стваў

Учо ра ў Мін ску ў На цы я наль най біб лі я тэ цы ад бы ла-
ся цы ры мо нія ўзна га ро джан ня пе ра мож цаў кон кур-
су на са іс кан не Прэ міі Ура да за да сяг нен ні ў га лі не 
якас ці 2016 го да. У ме ра пры ем стве пры няў удзел 
прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Анд рэй КА БЯ КОЎ.

— Ка мі сія па пры су джэн ні Прэ міі Ура да за да сяг нен ні 
ў га лі не якас ці пры ня ла ра шэн не аб пры сва ен ні зван ня 
лаў рэ а та 2016 го да дзе ся ці ар га ні за цы ям рэс пуб лі кі, — 
ад зна чыў Анд рэй Ка бя коў. — Па цвер дзі лі зван не лаў рэ-
а та 16 ар га ні за цый, ад на ста ла дып ла ман там кон кур су, 
тры ўда сто е ны спе цы яль ных уз на га род.

Ула даль ні ка мі прэ міі ста лі: «Аў густ-Бел», «Ба бу ліна 
крынка», «Брэсц кі мя са кам бі нат», «За вод гор на га вос-
ку», «Лу ні нец кі ма лоч ны за вод», «Ма ла дзе чан скі ма лоч-
ны кам бі нат», «На ва груд скі за вод га за вай апа ра ту ры», 
«По лацк-Шкло ва лак но», «Ко нус» і Брэсц кі дзяр жаў ны 
ўні вер сі тэт імя А.С. Пуш кі на.

— Ацэн ка на ад па вед насць кры тэ ры ям Прэ міі Ура да — 
гэ та ацэн ка та го, на коль кі прад пры ем ства га то ва пра ца ваць 
у заўт раш нім дні, — пад крэс ліў стар шы ня Дзяр жаў на га 
ка мі тэ та па стан дар ты за цыі Вік тар НА ЗА РАН КА. — 
І на коль кі прад пры ем ства ўжо сён ня да сяг ну ла пэў ных вы-
ні каў. Для да сяг нен ня гэ тай ты ся чы ба лаў — мак сі маль на 
маг чы май ацэн кі — трэ ба шмат ча го зра біць. Як пра ві ла, 
боль шасць на шых ар га ні за цый, на ват лаў рэ а ты кон кур су, 
пра цу юць на план цы 700—750 ба лаў.

На яго дум ку, гэ та свед чыць аб тым, што ў кож на га 
прад пры ем ства ёсць ас пек ты, у якіх не аб ход на ўдас ка-
наль вац ца.

У 2016 го дзе кон курс быў пра ве дзе ны 18-ы раз. За мі ну лы 
час яго лаў рэ а та мі ста лі 213 най леп шых ар га ні за цый. Зван-
не лаў рэ а та Прэ міі за бяс печ вае прад пры ем ству рэ пу та цыю 
на дзей на га вы твор цы пра дук цыі, спры яе па шы рэн ню рын каў 
збы ту і ад кры вае но выя дзе ла выя маг чы мас ці.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. lukashevich@zvіazda.by
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